Лабораторная работа

Определение коэффициента здоровья
Цель. Установить адаптационные возможности сердечно-сосу​дистой системы обследуемого индивидуума.
Оборудование. Прибор для определения кровяного давления, ростомер, медицинские весы.
Методика работы. Метод основан на тесной взаимосвязи между адаптационными возможностями сердечно-сосудистой си​стемы организма и заболеваемостью индивидуума. Выделяют че​тыре степени состояния адаптации:
1  степень — состояние здоровья с достаточными функцио​нальными (адаптационными) возможностями организма;
2 степень — состояние, при котором оптимальные адаптаци​онные возможности обеспечиваются более высоким, чем в норме, расходом энергии, напряжением регуляторных систем, что приво​дит к повышенному расходу функциональных резервов организ​ма и развитию утомления;
3  степень — состояние, которое характеризуется снижени​ем функциональных возможностей организма. Оно может прояв​ляться: с преобладанием неспецифических изменений при сохра​нении гомеостаза основных жизненно важных систем организма, (и в первую очередь, сердечно-сосудистой системы) или с преоб​ладанием специфических изменений со стороны определенных органов и систем, гомеостаз которых нарушен. Благодаря меха​низмам компенсации проявление заболевания может быть выра​жено или находится в начальной фазе и носить компенсаторный характер;
4 степень — состояние срыва адаптации с резким снижением функциональных возможностей организма в связи с нарушением механизмов компенсации. В данном состоянии, как правило, на​блюдаются различные заболевания в стадии субкомпенсации или декомпенсации (P.M. Баевский, А.П. Берсенева, 1993).
В качестве критерия адаптационных возможностей определя​ют коэффициент здоровья (КЗ), который вычисляют по модифицированной формуле P.M. Баевского.
Формула расчета КЗ для взрослых:
КЗ = [(0,011 х ЧСС) + (0,014 х САД) + (0,008 х ДАД) + (0,014 х В) + (0,009 х М) + ( 0,004 х П) - ( 0,009 х Р) ] - 0,273
Формула расчета КЗ для детей и подростков (от 5 до 16 лет):
КЗ = [(0,01 х ЧСС) + (0,01 х САД) + (0,008 х ДАД) + (0,014 х В) +  (0,009 х М) + ( 0,009 х Р) ] - 0,273
где: ЧСС — частота сердечных сокращений уд/мин.; САД — си​столическое артериальное давление, мм.рт.ст.; ДАД — диастолическое артериальное давление, мм.рт.ст.; В — возраст в годах; М — масса тела в кг; П — пол (мужской — 1, женский — 2); Р — рост в см.
Для расчета КЗ проводят следующие измерения: массу тела, рост, артериальное давление, частоту сердечных сокращений (в покое). Данные заносят в таблицу 1 и рассчитывают коэффи​циент здоровья.
Таблица 1.  Морфо-функциональные показатели студента
	Масса (кг)
	Рост (см)
	ЧСС
(уд/мин)
	САД (мм рт.ст.)
	ДАД (мм рт.ст.)
	Возраст
(лет)
	Пол

	
	
	
	
	
	
	


На основе рассчитанного КЗ по табл. 2 проводят оценку сте​пени адаптации системы кровообращения.
Таблица 2. Оценка функционального состояния системы кровообращения
	Коэффициент здоровья
	Степень адаптации системы кровообращения

	2,6 и менее
	Отличная

	2,61-2,85
	Хорошая

	2,86-3,10
	Удовлетворительная

	3,11 и более
	Неудовлетворительная


Проведите измерения и вычислите коэффициент здоровья испытуемого, сделайте вывод:

КЗ=…..

Степень адаптации системы кровообращения(уровень здоровья) …..
